

歷史與空間

魯班vs墨子 矛與盾的爭鋒

文：王碧玉

書若蟬蛻

文：葉輝

波士頓某日記：反叛

5月11日，第十屆國際墨子魯班學術研討會在山東大學舉行。魯班、墨子穿越千年時光，在綠樹成蔭、文史見長的百年名校，並肩而行。

魯班，一位家喻戶曉的發明家，「班門弄斧」正是人們對其高超技能的肯定；墨子，一位久負盛名的思想家，「墨守成規」正是人們對其守城才能的誇讚。一個是搞土木的工程師，一個是搞學術的理論家，何以人們總是將兩人放在一起大書特書？

原來，魯班和墨子都是戰國時期的魯國人，出生在現在的山東滕州，兩個人生活在同一時代，不僅是老鄉、朋友，更是多年的老對手。他們之間有對彼此橫溢才華的欽佩與欣賞，也有因立場理念不合碰撞出的激情與火花。現在，就讓我們流轉時光，一起回到烽煙四起的戰國時代，挖出魯班和墨子之間不得不說的二三事兒。

提起「公輸班」，很多人不知其何許人也，其實他就是大名鼎鼎的木匠祖師爺魯班，因為是魯國人，故被稱為「魯班」。具有敏銳的觀察力和極強的摹寫力，憑着勤奮刻苦，魯班這個「技術宅」搗鼓出不少有意思的發明，像鋸子、墨斗、石磨這些工具至今還在人們的生活中廣泛運用。在那個風雨飄搖的亂世，魯班「為科學而科學」的科研精神實讓人敬佩，但他那稀奇古怪的發明也常常讓自己「鋌而走險」。

傳說魯班有一天用木頭和竹子做了一個不用馬拉的木馬車，有點像今日的「寶馬和大奔」。做好之後，魯班出於孝心，先讓母親上去試車，結果不知哪裡出了問題，這個車一溜煙跑了居然再也沒停下來。而關於其母的後續報道，東漢王充《論衡》中是這樣記載的：「機關具備，一驅不還。」魯班的一片孝心卻換來「遂失其母」的結果。

關於魯班的父親，在唐代著名的歷史筆記小說集《酉陽雜俎》有這樣一段文字：魯班因為工作需要常年在外，為解思妻之苦，他發揮所長做了一個會飛的木鳥，經常「打飛的」和嬌妻相會。後來魯班妻子的懷孕，讓公公百思不得其解，不明白自己的兒子常年不在家，兒媳怎會突然有了身孕。幾番談話下來，媳婦最終告知公公真相。下一次魯班回家，剛進門便被父親一把抓住，表示「我也要坐坐」。老人家騎上木鳥後，可能因為調控不當，結果一下子騎到吳地會稽，當地人還以為來者是妖，便群起攻之，老人家就這樣「無疾而終」。

另一邊，墨子，名翟，是戰國時期著名的思想家、教育家。弟子收集其語錄，完成《墨子》一書傳世。他提出「兼愛非攻」、「尚同尚賢」等思想觀點。但墨子並不是「兩耳不聞窗外事，一心只讀聖賢書」的柔弱書生，其在先秦時期創立了以幾何學、物理學、

光學等一整套科學理論，可以算是貨真價實的「理工男」。

關於墨子「墨」姓的來源，很多學者做過猜想。有人說，古代刑罰分為「墨、劓、剕、宮、大辟」五大種，「墨」即是在額頭上刻字塗墨，墨子因為受過這樣的刑罰，所以隨了「墨」姓；有人說，墨就是黑，《墨子》一書中有文記載說墨子皮膚很黑，故為「墨」姓來源；還有人說，墨子除了會讀書，也是一個不輸於魯班的木匠高手。木匠做活總會用到繩墨，久而久之，這個「墨」也就代指墨子，成為了他的姓。可猜想總歸猜想，有些似乎有些道理，但終究經不起推敲。後來有學者出來正名，指「墨」其實就是一個姓氏，自古有之。《姓考》上記載「孤竹君之後墨台氏，改為墨氏。」孤竹君是商代孤竹國（位於今河北省秦皇島市西面，盧龍縣至朝陽縣一帶地方）的國君，它一直作為夏、商、周王朝的附屬國，公元前256年隨着周王朝的解體而消滅。周朝初年恥食周粟而活活餓死的伯夷、叔齊兄弟，便是孤竹君的兒子，伯夷叫作墨胎允，叔齊叫作墨胎智。墨胎氏亦作墨台氏，他們的後代有以墨為姓的，亦稱墨氏。

魯班和墨子，一個是技術宅，一個是理工男，一個善攻，一個善守。俗話說，不是冤家不聚頭，兩人是老鄉，是對手，更是朋友。戰國時期歷史上曾有過一次獨一無二的發明家之爭，兩位發明家在沙盤上的演練比試決定了兩個國家的命運。這就是著名的「止楚攻宋」，而這兩個發明家便是魯班和墨子。二人之間的這段故事流傳千古，至今為人們津津樂道。

戰國初年，楚國國君楚惠王為了「問鼎中原」，請到當時最有本領的工匠公輸班幫助攻打宋國。他替楚王設計了一系列攻城的武器，其中最出名的便是比城樓還要高，看起來簡直高到可以碰到雲端的「雲梯」。楚國製造雲梯的消息一經傳出，列國諸侯深知「唇亡齒寒」之理，擔心不已。

得知楚國要利用雲梯去侵略宋國，墨子便日夜兼程，風塵僕僕，奔走十天十夜，從山東一口氣跑到湖北。他先去見公輸班，勸他不要幫助楚惠王攻打宋國，卻被婉拒。雖然墨子在楚惠王面前誠懇力諫，但其仍然不肯放棄攻宋的想法。公輸班也認為用雲梯攻城很有把握，墨子便直截了當地說：「你能攻，我能守，你也佔不了便宜。」於是，他當場解下了身上繫着的衣帶，在地下圍着當作城牆，再拿幾塊小木板當作攻城的工具，跟公輸班來了一場軍事演習。公輸班採用一種方法攻城，墨子就用一種

方法守城。一個用雲梯攻城，一個就用火箭燒雲梯；一個用撞車撞城門，一個就用滾木擡石砸撞車；一個用地道，一個用煙熏。公輸班用了九套攻法，把攻城的方法都使完了，可是墨子還有好些守城的高招沒有使出來。公輸班一時沒了招數，不服之餘便萌生殺念。墨子心裏明白，便對一邊犯糊塗的楚惠王說：「不要以為殺了我，宋國就沒有人幫助他們守城。在我來楚之前，早已派了禽滑釐等三百個徒弟守住宋城，他們每一個人都學會我的守城方法。即使把我殺了，楚國也佔不到便宜。」楚惠王聽了墨子一番話，又看到墨子守城的本領，知道要打勝宋國沒有希望，只好作罷。就這樣，一場腥風血雨的戰爭還沒開始便在「班墨」二人的虛擬戰場中煙消雲散。

魯班和墨子，一個是土木工匠的祖師爺，一個是久負盛名的大思想家。因為立場的不同，他們曾經同鄉操戈，劍拔弩張，在唇槍舌劍中碰撞出思想的火花。因為執着於對科學和技術的追求，他們又惺惺相惜，被人們奉為那個時代強有力的「精神實幹家」，刻畫在每一個故事裡流傳至今。

中國傳統文化從來不缺科學，齊魯文化中孕育成長起來的魯班和墨子，他們或許不是那個時代最耀眼的新星，但是他們對於生產的熱情和對技術的追求，在思想爭鳴和群雄混戰的亂世中仍舊堅守着科學精神和技術精神。



魯班有許多稀奇古怪的發明。

網絡圖片

文藝天地

詩意偶拾

文：俞慧軍

五月寓言（外一首）

一群候鳥
爬上城市與鄉村的窗櫺
城市在燈火闌珊處
睜着一雙雙狡黠的明眸
而鄉村卻歇着月色
孵化出恬靜而清芬的五月

柳陰沿着黎明的誘惑攀援
柔弱的蠕動撩起了神奇的目光
歌聲低徊喚醒醒長的身影
靜謐的花瓣溢滿了青春的淚珠
醉眼朦朧的蜂蝶跳着華爾茲舞
氤氳的霧靄藏匿了五月的謎語

旭日裁剪西窗的燈花墊聽生命
晨曦褪不盡那一臉的焦灼與惆悵
啼鳴的雛鳥在水一方深情地凝望
日月蒼狗何處是靈魂棲息的天堂
飛翔的慾望纏滿了思念的常青藤
誰能讓五月的愛情地老天荒

等待收割
心靈的阡陌
懷揣一輪和煦的暖陽
鏗亮的鐮犁
耕耘着莊稼人喜悅的心房
小河淌水般的甜蜜中
鄉村在品茗一曲悠揚的貝多芬

微風熏醉了鄉間的晚唱
濕潤的思緒瀰漫着醇釀
一簇簇鮮紅一叢叢翡翠
鄉村的酒盞溢滿了芬芳
那飽蘸彩墨的霞光
分明在書寫金燦爛的詩行

裊裊炊煙縈繞着思歸的白鴿
落日的情懷編織着鄉村的眷戀
溪水淙淙盪漾溫馨的漣漪
飄影婆娑搖落清脆的銀鈴
詭譎的布穀鳥在鄉間田疇
檢拾着一隻隻斑斕的貝殼

試筆

文：王永清

只吃半飽

香港人歐陽應霖在他的《半飽——生活高潮之所在》一書中說：「半飽是一種完美的缺陷，一半的希望，再加上一半的耐心，才是一整片藍天。」

艱難日子裡，不半飽都難。記得小時候，經常處於半飢餓狀態，一年中難得吃上幾回肉，所以我對肉特別饞。有一天放學回家，驚喜地發現母親正在煮肉，我就守在灶前，等肉煮熟了，母親盛了一碗遞給我。我很快吃完了，嚷着還要，母親說：「少吃滋味多，多吃滋味少。」那時哪有這麼高的境界，我執意要吃。母親沒再說甚麼，只是輕輕嘆了一口氣。就這樣，我連吃兩大碗肉，才意猶未盡地放下碗。

到了晚上，煩惱事就來，一種油膩膩的感覺直往嗓子湧，壓下去又湧上來，整整折騰了一夜，苦不堪言。這時，我才明白母親的話是對的，好東西不能多吃，過量則傷身。

曾經心裡也想，粗茶淡飯，少吃一點欠着一點，胃裡留下一點空間，若選路過更多美味，也可以輕輕鬆

鬆再來一個下半場。可每次，都管不住自己。一見了美食，不知不覺就成了饕餮客。有時明明是抱着一個半飽的決心去赴宴，可一看，全是意氣相投的朋友，一開席，再加上一點點酒精的刺激，談笑間，一桌子菜就「灰飛煙滅」了，所有人都撐得難受，半飽原則也丟諸腦後。

也有人做得很好，比如我的一位女同事，為了保持苗條身材，天天只吃個半飽，一副弱柳扶風的嬌態。後來又迷上了瑜伽，愈發顯得飄飄欲仙，超凡脫俗，引一群人嚮往之，但大家在羨慕之後，回過頭來，又經不住食物的誘惑，該怎麼吃，還是怎麼吃……

明朝醫學家饒延賓在其《壽世保元》中說：「食宜半飽無兼味，可壽也。」國畫大師齊白石也說：「半飽富平生。」老家有句諺語，「若要小兒安，三分飢與寒。」正在長身體的小兒尚且不能多食，稍帶幾分飢餓才能茁壯成長，那麼所需能量日趨下降的中老年人更應該「寧少勿多，寧飢勿飽」。

吃需適量，切忌過飽。 網絡圖片



半飽是知足，是節制，所謂「邁開腿、管住嘴」，自然思維靈活，行動敏捷，生活輕鬆。半飽更是一種積極的人生態度，對人對事，半飽即可，不給自己過不去，不給朋友找麻煩，取捨有度。用一個半飽的心態去看一切，少了煩惱，多了快樂，方為人生的大境界。

手寫板

情迷《失樂園》

文：薛桂梅

1933年10月24日，渡邊淳一出生於日本北海道，在醫學院畢業後從事外科工作，後棄醫從文，曾獲直木文學獎等諸多獎項，1996年，他寫出以性為始以愛為終的《失樂園》，引起巨大反響，作品相繼被拍成電視劇和電影。「失樂園」一詞還成為當時的流行用語。

渡邊淳一被譽為日本的「情愛文學大師」，他的作品集中探討情愛與死亡這兩個永恆的話題，尤其擅長描寫不倫之戀。

失樂園的男主人公久木祥一郎，由工作一線調至閒職，妻子久木文枝是陶製品設計師，已成年的女兒在醫院工作，很少回家。祥一郎感到家庭生活乏味，夫妻間總是客客氣氣。祥一郎和朋友衣川一同在文化中心工作，他與那裡的書法老師凜子開始了曖昧關係，隨着每個周末的幽會兩人的關係逐漸升溫，最後連凜子養父葬禮的晚上也不放過。但是，兩人心中的罪惡感也隨之變得愈來愈強烈。

正月，祥一郎和凜子借了一間公寓，為自己營造一個愛的巢穴。就在此時，凜子的丈夫晴彥通過信用調查所知道他們的關係，而且久木的妻子文枝也提出離婚。即使如此，兩個人仍無法克制對對方的慾望。一天，久木的公司收到一封嚴厲控訴他不規行為的信件，久木決定辭職，並答應妻子的離婚要求。另一方面，凜子也斷絕和晴彥及親生母親之間的關係，與久木一起。兩個人奔至被大雪覆蓋的別墅，在那裡一同服毒自殺。第二天，人們發現他們倆緊緊結合在一起的屍體……

初識《失樂園》，還以為是一本描寫純真愛情的書，閱讀後得知，這是描寫中年人的不倫之戀。以前曾經認為，大和民族是一個相對來說在性方面比較開放的民族，人們一定會對這種事情寬容以待，可書裡無論是同事朋友還是親人都對出軌之事零容忍。而且男女主角自己，最後只好一同赴死，來結束這場玩火自焚的荒唐遊戲。

書中，作者不僅生動詳盡地描寫主人公的感情經歷，也穿插幾位古人和名人的婚外戀或出軌事件，她們無論是死是生，都以悲劇收場。儘管他們走向滅亡的途徑不同，可結果都一樣。我覺得這是作者最高明的地方，書中主人公的朋友勸他懸崖勒馬時說：「人是高等動物，不能放縱自己的私慾，隨隨便便就亂交，那人還叫人嗎？」這也反映了作者的人生觀和戀愛觀，是一個有高度社會責任感的作家。

在《岩松看日本》系列節目中，渡邊淳一講述自己熱衷描寫中老年人愛情的原因，他認為從某種意義上來說，年輕人的愛是很純潔的，但是中老年人背負了複雜的人際關係，他們為愛拋棄了很多，愛情顯得更純潔。而且渡邊在作客新浪網時也表達過這樣的看法：「一個人無論到甚麼年齡都可以戀愛，戀愛是人一生中發出的閃光點，年輕人當然可以談戀愛，但是中年人、老年人無論是哪個年齡層也都可以談戀愛，而且這種戀愛也可以非常美麗。」可我覺得戀愛雖然



渡邊淳一因《失樂園》而為人熟悉，卻也引來很多非議。 網絡圖片

美麗，但不倫之戀嚴重傷害家庭成員，擾亂社會倫理，同時為社會帶來不安定的因素，就像《失樂園》的結局，消失成為他們必然的歸宿。

如果僅僅把《失樂園》理解為一部「婚外戀」小說，翻譯家竺家榮覺得這種理解比較膚淺，「他寫的不僅僅是婚外戀，而是關心愛的轉變。他要寫的是人的本性，以及真實的感情變化。」

渡邊淳一的許多作品都來自於他的真實生活，而且作品中到處可以看見他的影子。他的初戀經歷寫在小說《魂斷阿寒》中，《失樂園》也來自他的一段婚外戀，對於那些抨擊他作品的人，渡邊這樣回答：「文學不是一種教化的手段，不要通過文學來教育我們去符合倫理，而是要表達人的本性和真心。所以在文學作品中，經常會出現一些和我們的常識與倫理不相符的故事情節，比如有人結婚以後又愛上別人，在日本稱之為『不倫之戀』。這種做法是否對，是否符合倫理關係不是文學可以解決的。另外，倫理觀念會隨着時間推移而變化，但是人性不會變，雖然它如此複雜，我要表現的還是人性的複雜。」

渡邊認為：「人歸歸到底都是動物，動物有性的慾望、性的衝動，因此他的作品也常展現普通人日常生活中的情愛、倫理、死與愛、性與本能。」這些大概可以用來回答一些人的不理解吧。